
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEMA – CONSELHO 
MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE DO DIA 10 DE JUNHO DE 20 10. 
 
 
 
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal do Meio Ambiente – COMDEMA, 
do mês de junho de dois mil e dez, realizada no dia dez (na segunda quinta-feira), na 
sala do COMDEMA, na Secretaria de Meio Ambiente e Desenvolvimento 
Sustentável, que se localiza na Rua Sete de Abril, número seiscentos e nove, Centro, 
Petrópolis, Rio de Janeiro, com início previsto às dezoito horas e trinta minutos, 
convocada pelo PRESIDENTE LUÍS EDUARDO MOREIRA PEIXOTO que abriu a 
Reunião do COMDEMA explicando porque não tinha comparecido na última reunião 
dia seis de maio, que se encontrava no Rio de Janeiro na Reunião dos Prefeitos, junto 
com o Prefeito PAULO MUSTRANGI e o Governador SÉRGIO CABRAL. Solicitou 
aos Conselheiros que a Pauta  fosse invertida para a apresentação do Coronel SOUZA 
VIANA, Comandante do Corpo de Bombeiros de Petrópolis, fizesse a sua 
apresentação por estar com horário marcado para outra Reunião. E falou que o clima 
seco e a temporada de balões fizeram crescer  assustadoramente o número de casos 
de fogo na mata registrado pelo Corpo de Bombeiros. São 140 (cento e quarenta) 
incêndios entre janeiro e junho, contra 106 em todo o ano passado. O Coronel 
SOUZA VIANA, disse que em 80% dos casos as queimadas em vegetação são 
provocadas pelo homem. Ainda disse que o Corpo de Bombeiros pedem o apoio da 
população que evitem os incêndios porque ameaçam até mesmo as Reservas 
Permanentes e que a limpeza de terrenos, a queima de lixo e os balões são os 
causadores de queimadas. O Coronel explicou quando ele sobe é até bonito, mas 
depois que cai pode fazer um estrago, disse que soltar ou fabricar balões é crime 
federal, com pena de até três anos de   prisão. O período em que os incêndios ocorrem 
com mais freqüência vai de Julho a Setembro.  Falou também que em todo o Estado 
do Rio de Janeiro, são 17.000 (dezessete mil) homens bombeiros. Que os dois 
quartéis de Petrópolis, no Barão do Rio Branco e em Itaipava, contam com 260 
(duzentos e sessenta) homens que também atendem a região de Três Rios. Nestes 
trinta e cinco anos de existência, a corporação teve quatro sedes. O grupamento conta 
hoje oito viaturas, entre UTI’s móveis e veículos de salvamento. O número de 
Emergência do Corpo de Bombeiros é o 193 e da Polícia militar é o 190. Márcio 
Ferreira sugeriu que seja feito um pedido a Cptrans, para colocação de um sinal 
luminoso em frente ao Quartel de Itaipava. NOVICK que é o Conselheiro da U.C.P. 
sugeriu ao Coronel que fosse dado algum Curso nas Comunidades sobre os Incêndios 
causados pelos balões e para as Escolas em geral. O Peixoto pediu ao Secretário que 
fizesse um Oficio de Agradecimento ao Corpo de Bombeiros. O outro item de pauta 
foi o Projeto FNHIS, mas o Secretário Agnaldo Goivinho não pode comparecer para 



esclarecer sobre o andamento do projeto, entretanto solicitou a presença de um 
representante da Secretaria de Habitação, que apenas divulgou que o projeto continua 
em análise na Caixa Econômica Federal, para liberação de verba. JOEL MARTINS 
da Comunidade do Alemão levantou a questão a respeito do montante da verba, pois 
foi aprovado inicialmente no projeto 60 milhões, depois caiu para 36 milhões e agora 
está em 30 milhões. A resposta foi que a proposta de aprovação da verba. JOEL 
MARTINS apresentou sua suplente no COMDEMA e quis saber também a respeito 
do impacto ambiental, a respeito das famílias que estão sendo remanejadas para 
apartamentos que ele qualificou de pombal, criticando que suas casas eram de dois 
quartos e agora estavam sendo obrigados a morar num cubículo, pediu que o 
Ministério Público interviesse nesses casos. O Procurador ANDERSON colocou que 
essas famílias eram de invasores, portanto não teriam o direito de reivindicar grandes 
perdas, uma vez que durante anos tiveram ganhando morando num local de forma 
irregular. A seguir o Presidente LUÍS EDUARDO MOREIRA PEIXOTO passou 
para o item sobre o Código Municipal de Meio Ambiente, informando que foi 
disponibilizada via internet, a minuta do código para os Conselheiros; são 63 págs., 
solicitou que cada Conselheiro examine e faça as modificações que acharem 
necessárias, frisou que é apenas uma minuta, não é para ser divulgado. Falou que foi 
criados dois e-mails para que os conselheiros possam estar enviando as observações 
que deverão constar no código e num prazo de 30 dias, deverá seguir para publicação. 
Passou-se para os assuntos gerais. O Secretário ALDEMIR MOTTA BORGES 
JUNIOR convidou a todos para o Seminário sobre o Meio Ambiente que foi 
transferido para o dia 01 de julho, às 18:h na UCP, pergunto se não é o mesmo dia da 
reunião do COMDEMA. Mas a Reunião do COMDEMA que seria neste dia 01/07 
será transferida para dia 08/07 na segunda Quinta-feira do mês. Foi comunicado 
também a respeito da 3a. Conferencia Estadual nos dias 17, 18 e 19 de junho, no 
Hotel Guanabara, o representante solicitaram transporte ao secretário. ROGÉRIO 
GUIMARÃES solicitou a presença de um responsável da Cia Águas do Imperador, 
para falar sobre a cobrança da taxa de esgoto. Foi colocada a ausência da COMDEP 
nas reuniões do COMDEMA. Foi levantada a questão sobre o convenio com a 
AMPLA que não permiti ligação de relógio em área de APP para coibir invasões, o 
secretário colocou que isto tem sido alvo de polêmicas, pois existem casos em 
exceção. Foi levantada a questão do corte de árvores em função do palco da 
Bauernfest. O secretário informou que o Prefeito mandou que fosse aplicada a multa 
referente ao corte sem autorização pela secretaria do Meio Ambiente, que o fez, 
multando a Fundação de Cultura e Turismo em R$ 2.000,00 pelo feito, entretanto, foi 
colocado pelos presentes nunca terem visto prefeitura multando prefeitura? Quem vai 
pagar essa multa? Será com verba pública? O CARLOS EDUARDO PEREIRA deu a 
sugestão de que todo o ICMS Verde fosse revertido para a Secretaria do Meio 
Ambiente realizar seus vários projetos. O Presidente LUÍS EDUARDO MOREIRA 



PEIXOTO informou que o bairro do Morin não aceitou a instalação da usina de 
reciclagem de entulho no local da antiga pedreira. Portanto, o projeto passou para um 
local na BR040, e, com a aprovação do INEA, Apa Petrópolis, Reserva do Tinguá, 
foi adequado abrigando assim a reciclagem verde, reciclagem de entulho e a 
cooperativa de materiais recicláveis.A empresa que fará o serviço no local já foi 
licitada, os custos foram adequados. Esta empresa ficará por três meses trabalhando 
no local, depois repassará para a COMDEP. Será construído um Centro de Estudos e 
Pesquisas Ambientais, um criadouro de piabas. No Morim, será construída no local 
desse projeto, casas populares. Nada havendo mais para ser discutido o Vice-
Presidente CARLOS EDUARDO DA CUNHA PEREIRA, encerrou a Assembléia 
Ordinária as vinte e uma horas e quinze minutos. A presente ata redigida pelo 
Secretário ALDEMIR MOTTA BORGES JUNIOR, e, estando conforme vai por mim 
e pelo Presidente LUÍS EDUARDO MOREIRA PEIXOTO. Petrópolis, dia dez de 
junho de dois mil e dez. 
 
 
 


